
PROTOKOLL VORSTANDSSITZUNG 18.02.2020
Vorstandssitzung GSV Baden e.V.
Ort: Landeplatz West, 76530 Baden-Baden
Zeit: 18:00 - 20:00 Uhr

Teilnehmer:
Werner Axtmann
Ralf Baumann
Alois Frietsch
Marc Herling
Christiane Kern

TOP1 - ALLGEMEINES/LETZTES PROTOKOLL

Wetterstation:


Eine Redundanzanlage mit Glasfaseranbindung könnte von Timm Schunk eingerichtet werden - ein WLANAccessPoint wäre hierfür nötig (Anschluss bei Dieter oder Christiane möglich).
Luftraum/Fluggebiet:
Bezüglich des Luftraumes am Battertfelsen herrscht aktuell Stillstand, eine Entscheidung wurde noch nicht gefällt.
Gelände/Sicherheit:
Am Startplatz West müssen noch vereinzelt Bäume geräumt werden.
Windsäcke an den Startplätzen müssen getauscht werden, am Startplatz West ist der Korb einem der vergangenen Stürme zu Opfer gefallen.
Kommunikation:
Die Einführung der WhatsApp-Gruppen war anfänglich ein wenig holprig - der öffentlich gemachte Link ist inzwischen ungültig und ein neuer Einladungs-Link (Schwarzwaldgeier-Ride) wurde von Gabi erstellt und ist nur noch intern verfügbar. 
Die anderen beiden Gruppen laufen bisher reibungslos.
Sonstiges:
Die Abgabe der alten Bahn-Kärtchen bei Alois ist weiterhin noch eine Weile möglich.
Die Auffahrt mit Privatfahrzeugen ist nicht gestattet!
Der Einweisungsordner wurde von Andreas Plank gerettet - Werner überarbeitet den Inhalt, Christiane stellt den Ordner physisch wieder her.
Haftung Ausfahrten - Klaus befasst sich intensiv mit diesem Thema und erkundigt sich nach dem eigentlichen versicherungstechnischen Problem, wenn eigenverantwortlich an Ausfahrten teilgenommen wird.

TOP2 - CORONA

Aufgrund der dynamischen Entwicklung empfiehlt der DHV nur noch eingschränkten Flugbetrieb, wie auch andere Nachbarvereine (Borkies Sabachwalden) wollen wir versuchen, den Flugbetrieb unter strenger Beachtung des RKI solange als möglich aufrecht zu erhalten.

Die Bahneröffnung ist in Verzug, aufgrund der Corona-Krise ist sowohl die Eröffnung als auch die Osteraktion der Stadtwerke abgesagt.

Je nach Lageentwicklung der Pandemie kann die Ausfahrt nach Annecy auch kurzfristig noch gecancelt werden (weltweite Reisewarnung!). Die Rückmeldungen aller gemeldeter Teilnehmer hat Ralf gesammelt, alle nehmen selbstorganisiert teil.

TOP3 - LOGO
Unser Vereinslogo soll eine Modernisierung erfahren, Marc und Sandor arbeiten an einer Lösung.

